



DEBRECZEN

POLITIKAI, TÁRSADALMI és KÖZGAZDÁSZATI HIRLAP.

A debreczeni és vidéki „függetlenségi párt” közlönye.

Megjelen naponként, péntek és vasárnap kivételével.

Előfizetési árak:
 Helyben és postán küldve
 Egy évre 10 ft — kr.
 Fél évre 5 — „
 Negyed évre 2 — 50 „
Egyes szám 5 kr.

A lap az állami részvételű minden közönségi lap, melynek kiadását a szerkesztőség bérmentve vállalja.

Előfizethető helyben:
 TELEGGYI K. LAJOS és társai
 CSÁTHY KÁROLY könyvkereskedésében és a kiadóhivatalban KUTASI IMRE könyvnyomdájában a postahivatalok útján.

Hirdetési díj:
 Négy hasábolásos betűsorért 5 kr.
 Nagyobb terjedelmű a többzetű hirdetések alkalmával a 10 g-olcsóbb árt ért véstnek let.
 Bélyegdíj minden külföldi betűsorért 30 kr.

„Nyitlér”-ben megjelenő közlemény minden betűsor 20 kr.

Hirdetéseket felvételnek a kiadóhivatalban, KUTASI I. könyvnyomdájában, valamint ZICHERMAN H. könyv. iróházában is.

Név nélkül vagy bérmentetlennel beküldött kéziratok nem vésztnek figyelembe.
 Kéziratok vissza nem adnak.

Az új népvándorlás.

Párduczos őseink ez áldott hazába vándorlásának dicső emléke ölik eszünkbe, midőn teljesedni látjuk azt a rég táplált reményt, hogy a Bukovinában lakó magyar testvéreink valahára talán haza telepítettek.

A képviselők körében, a fővárosi napilapok szerkesztőségében és magán társaságokban is a legelénkebb részvétellel folynak a gyűjtések, hogy összeremtsék azt az összeget, a mely okvetlenül szükséges arra, hogy ezer magyar visszaszerzessék ennek az édes hazának.

Huszezer frt szükséges, hogy a bukovinai magyarok már a tavaszi munkaidőre haza telepíthessék. S ez aránylag kevés pénzzel ezer magyarral megmozdítjuk a haza magyar népességét, ezer életerős taggal növeljük, izmosítjuk a nemzettestet.

Oly kevesen vagyunk, mondá egykor ünnepeit emlékü Széchenyink, hogy még az apagyilkosnak is meg kellene kegyelmezni. Ime, itt az idő, itt a kedvező alkalom, hogy külföldön élő testvéreinket haza szállíttassuk. Most előbb csak a bukovinaiakat, ezek 20,000 frt költséggel haza tudnának jönni, itthon munkára edzett karjikkal meg fogják keresni kenyereket. És a mieink lesznek testtel s lélekkel. Utánok jönnek a többiek. A moldvai csángók szintén vágyva vágyanak elhagyott hazájukba. Később azok is követhetik a bukovinaiak haza vándorlási példáját. S azokon is segítünk, úgy, a hogy tudunk. Még Horvátországban is 41 ezer magyar van az üldözöttségnek kitétetve; a kiknek — bár magyar fensőbbesség alatt vannak, — megtiltják, hogy magyar nemzetiségi jellegüket fenntartsák vagy védelmezzék. Ezek is bizonyára szívesen csatlódnak fel azt a sziklás talajt a Duna-Tisza mentén fekvő jó termő magyar földekkel.

Mindnyájoknak hazafias köblében él a honvágy elolthatatlan tüze. Ennek parázsát nem is kell élesíteni. Csak a vágy teljesítésére nyújtunk segédkezet. Mint egy élő szobor megkövült tagjai, úgy vannak ők oda tapadva. De csupán meg kell mozdítani s feloldódnak a megkövült tagok, felszakad a kebelből a dult sohaj és vilámszárnyakon, honfiai lelkesedéssel jönnek ők az anyaország vendégszerető nemzetének ölelő karjai közé.

Bizony nem sokan vagyunk. Hat millió

százhatvanöt ezer magyart táplál csupán Magyarország földje. Ha most ezer magyar munkás kézzel, aztán később a csángók ezreivel szaporíthatjuk nemzetünket, s még talán a Horvátországban elnyomatva élő 41 ezer magyart is megszerezhetjük a hazának: akkor mindjárt megifjúl a magyar nemzet arezulata, új pezsgő vér száll a honfiai erekbe. Nagyobb lesz az önbizalom, hatalmasabb a tetterő.

Nem akarjuk ezzel mi azt, hogy a becsületes idegen fajokat kiszorítsuk a hazából. Oh nem. Eljének azok is velünk együtt s versenyre keljenek a magyar fajjal a hazaszeretében, mert csak ez képes megtartani a hazát mind nekünk, mind az ő számukra.

Magyarország a magyarok elidegeníthetetlen hazája; — a ki tehát itt eszi a jó föld tápláló kenyereit s itt szívja az életető levegőt: az legyen magyar szívet s lélekkel. Legyen az — a mennyire a körülmények engedik — nyelvében is. A ki azt nem akarja: az a hazának benső ellensége s önmagát zárja ki a nemzettestből.

Tehát nem csupán a született magyar fajra vár a hazafias köteleesség teljesítése, hogy segítyt nyújtsanak a külföldön élő magyar testvérek haza telepítésére s járuljanak adományaikkal a 20,000 frt előteremtéséhez, mert ez a közelebbi szükség.

És, hogy ha a pénz összejön, a közelgő tavasz derültével megkezdődik Bukovinából a nagy népvándorlás s magyar testvéreink ezer főnyi serege zarándokol a magyarok ősi hazájába.

Nyissa meg tehát kiki az ő erszényét s anyagi képessége szerint áldozzék a szent ügy oltárára. S a haza fényre derül.

Testvéreink fellelik hazájukat. S mi erősbödni fogunk általuk.

Csak akarni kell: meglesz.

Debreczen, márc. 3.

— Nagyszerű vívmány. A félhivatalos lapok dicsőenket zengedeznek Ráday honvédelmi miniszternek, aki a honvédség számára azon óriás nagy kedvezményt vívta ki, hogy a sorhad különböző fegyvernemű csapataitól a honvédséghez átlopó tartalékos tisztek, kérelmük alapján egyenruházati átalányban részesülhetnek. Ezzel már meg van mentve a haza.

— Nagy az elkésorodás a képviselők közt a középtanodai törvényjavaslat miatt. Thaly Kálmán találkoztott közelebb az országház folyosóján Trefort miniszterrel s azt

mondja neki: Kegyelmes uram! Ha megsza-vaztatjátok azt a javaslatot, s a prot. iskolákat a miniszteri biztos látogatja, én leszek az első, a ki lemegyek Debreczenbe, kiállok a főiskola udvarára, összehívom a diákokat s azt mondom nekik: fiúk, ha ebbe az épületbe hivatalos uton a minisztertől küldött biztos beteszi a lábát, üssétek le az én felelősségemre; akkor aztán zárass be kegyelmes uram mindnyájunkat, a diákokat is, engem is. De még sem engedünk a magunk jogaiból.

Debreczen a jelen század elején.

Gróf Batthányi Vincze az 1805 ik évben Magyarország, Erdély, Moldva és Bukovina egy részét beutazta, s e közben az egyes nevezetesebb pontokról levelekben tudósítá ösmerőseit a látottakról és tapasztaltakról.

E levelek, először, német nyelven nyomattak ki, azután 1818-ban magyarul is megjelentek így cím alatt:

„Gróf Batthányi Vincze utazása Magyarországra, Erdélyre, Moldvára és Bukovinára egy részét beutazta, s e közben az egyes nevezetesebb pontokról levelekben tudósítá ösmerőseit a látottakról és tapasztaltakról.”

E levelek, először, német nyelven nyomattak ki, azután 1818-ban magyarul is megjelentek így cím alatt:

„Gróf Batthányi Vincze utazása Magyarországra, Erdélyre, Moldvára és Bukovinára egy részét beutazta, s e közben az egyes nevezetesebb pontokról levelekben tudósítá ösmerőseit a látottakról és tapasztaltakról.”

E levelek, először, német nyelven nyomattak ki, azután 1818-ban magyarul is megjelentek így cím alatt:

A város vendégfogadó — házába szállottunk, melynek jó szobái, de rozsz konyhája van, Ennek oka” azt mondják, az a nagy vendégszeretet, melylyel itt az idegeneket fogadni szokták. Ebben a tekintetben, az élet módjának együgyűségében, a derekségben, és a valódiságban a Debreczeniek, a mi szakálas nagyapáinknak hűsége példái, maradékai és szakasztott mássai. (Prisci fortes parvoque beati.) Az időkornak szerfelettes kipallérozódása idején, ketszeresen becseseknek kell tartanunk azokat, akiknél még az eredetiség és nyereség együtt lakoznak. Ezeket a gorombasággal oh! mily könnyen össze-zavarják, mert a kiközösítetést gyakran igazi pallérozódásnak vagy kulturának nezik. Mennyi ideig fogjuk még mi a gyümölcsöt, annak csupán csak külső héja szerint becsülni?

Debreczen városában többen vannak

*) Az eredeti helyesírás van mindenütt megtartva.

A »DEBRECZEN« TÁRCZÁJA.

Lakájok kardala.
 Oh! mily fenséges annak sorsa,
 A kit táplál nagy uri kéz!
 Nem küzd a létért, — kényelemben
 Hallgatja, hogy sir kiinn a vész.
 Jó meleg ágyba fekszik és a
 Lány takaró föléig ér . . .
 Utálatos szabadság, távozz!
 Nekem lívrée kell és kenyér!

Hideglőként dideregjek?
 Éhezem, mint erdei vad?
 Csupán azért, hogy elmondhassák:
 „Nézzétek! független! szabad?”
 Nem! A kegyetlen koptalásnál
 A kegy falatja többet ér . . .
 Utálatos szabadság, távozz!
 Nekem lívrée kell és kenyér.

Mily kellemes, könnyű mulatság
 Szolgálni a nagy urakat.
 Egy kis hajlongás, kis hízélgés
 S a jutalom csak úgy szakad!
 S mit ért az, hogyha rozsz kedvűkben
 Megragnak néha? Csigavér!
 Utálatos szabadság, távozz!
 Nekem lívrée kell és kenyér.

Csak egyszer él az ember! És ezt
 Koptalva, fáva élje le?
 Rozsz társaság a büszkeség, ha
 Koldustársaságra jár vele!
 Éj, a busás boraválónál
 Nincs finomabb, szebb pálya-bér;
 Utálatos szabadság, távozz!
 Nekem lívrée kell és kenyér.

Vigan hörpintem uraságom!
 Borával megtöltött kupám!
 Éljen a függés! A szabadság,
 Zsiványoknak való csupán!
 Koptaljon a bölc és a költő,
 Az én szám enni, inni kér!
 Utálatos szabadság, távozz!
 Nekem lívrée kell és kenyér!

Ábrányi Emil.

Új rokonság.

— Hátré, —
 Nagy ácsorgás volt az egyetem fekete táblája előtt; oda siettem én is megnézni, mi újság?
 Vastag fehér betűkkel rítt le a tábláról e szokatlan felhívás:
 „Tizenkét bálképes fiatal ember kerestetik! Jelentkezhetni Nagy Istvánnál.”
 — Farsangi tréfa! — kiáltották a gyerekek, kik Pistát ismerték.
 — Még se kellene ide a fekete táblára ilyen bolondságokat kiírni, — zúgolódtak a bölcsek.
 Nehány útott kopott parista, ki a pesti bált csak hírből ismerte és magát semmiképp sem tartotta arra k e p e s n e k, elfojtott sohajással kullogott el a segélyegylet írószobájának ajtaja előtt.
 Magam is a kíváncsiak közé tartoztam, kik szerették volna tudni, mi ütött Pistába, hogy ily tréfás kedve kerekedik farsang végén, mikor a zseb és tárca fenéig úres.
 Benyitottam a segélyegylet írószobájába, hol Nagy Pistát, a legkedélyesebb és legvallórosabb joghallgatott reméltem találni.
 Valóban ott volt.

— Hát mit jelent ez a tréfa, Pista? fel akarsz ültetni egy pár szegény fickót?
 — Barátom menj vissza az olvasd el még egyszer, hol „bálképes” emberről van szó, az pedig hónap végén és farsang végén nem szárandó — állapotban levő fickókat jelent.
 — Hát mi szükséges ahoz, hogy valaki bálképes legyen?
 — Nem tudnád? fürtös fej, (hogy felülről kezdjem.) csinos bajusz, tiszta claue, frakk, fodros ing, lakk cipő, fekete nadrág, világos keztyű és legalább komfortablira vagy egy fél fiakerre való költség.
 — Ahán, értem? . . . Nos és hova kelene menni?
 — Oda a hova én vezetlek; mert ma-is elmegyek. Örülök, ha velem tartasz. Komolyan néztem Pistára. Nem tréfált. Utánam bekukkant még egy pár jóképű fiú, azok majduem tátott szájjal hallgatták beszédünket. Én szoltam helyettük is.
 — De hallod e Pista, én rögtön itt hagylak a faképnél, ha meg nem magyarázod a dolgot, sőt ünnepelesen tiltakozni fogok a fekete tábla illetén megszeztelenítése ellen.
 — Pedig neked van legkevesebb okod lármát csapni, — felelé Pista sajátos mosolygással; — és minden szót hangsúlyozva folytatá; — mert az a tiszteletreméltó ur, a ki szives volt háza báljára tizenkét jóköt ah in visis meghívni, — a te rokonod!
 — Rokonom? Hogy tudod azt? mondta?
 — Elég, hogy a nevet meg mondta. Ép oly ajánlatos neve van, mint neked: Nagy falusi. Bármily szokatlan és különös volt a kívánsága, még sem utasíthatam vissza, mert köllőleg indokolta. Ó, — mit mondá szabölcs-

40,000 lakosnál és 16,000 darab igavonó barmoknál. Határai sok mértföldeket tesznek, esztendei jövedelme és költsége felmüllő. Hires szappanfőzései és számos mester emberei vannak. A salétromfőzése is igen nevezetes, és a dohány dírekszió-vesz és elküldöz esztendőnként 50,000 mázsa dohányt. Ennek vásárlásában találkoznak össze Erdélynek, a Tisza két mellekes tartományainak, Pest és Bécs városainak és északi Magyarországnak kereskedőseik. Itt van a Tiszán túlsó kertlet Törvényeszeke, vannak fontos tanító intézetei is. Mind ezeknek utána csodálkozással fogja az ur hallani, hogy Debreczennek 4000 házai között csak kevés egy emeletűek, és rendszeren épültek találkoznak Nyárbán a homokban bokáig, az esztendőnek többi részében pedig a sárban és szappan terdig uszik itt az ember, és azokat a fűtezőket csak a fa-hídlásokon lehet elkerülni. A sok ablakatlan ház-falak, a setétes arus boltok, a teménytelen pipa-áruok és dohányzó, a sok kutyák és taligák, az a nagy csendesség mely a sűrű tolongások között, az a komolyság, mely minden ábrázatokon uralkodik: mind ezek Debreczenben a mi napkeleti szomszédjainknak lakhelyeire emlékeztetnek. Az első tekintettel, azt gondolná az ember, hogy az asszonyok mind be vannak zárkózva. Fekete főkötőjük, melyek a siphához hasonlítanak, sötét-kék felső köntöseik, melyek huszár meinte formák, asszony nemeket is kétségbe hoztják. A férfiak hasonló színű köpenyegbe s gubakba vannak burkozva, és vámkerek nagyságu kalapjaik alul, mint valami eső-mentők alul úgy kukucskálnak ki. A lakosoknál különben sokféle álló sokaságok egyforma; komoly indulatok nem vidám. Ennek oka, azt mondják, a társaságos mulatságoknak, és kivált, egy állandó játék-szinnel foglalkozása. Ugy is vélekednek, hogy a magisztrátus az erkölcsöknek megromlásától tartván, azért nem volna barátja a theatrumnak, és ebben hamissa szin egészen. Többnyire a játszó-színeknek állapotjuk, nem igen teszik az ő szaporodásukat méltóképen kívánatossá. Mert ők a nézők bálmulását helyezték az izlésnek helyére, a ma és az em nem ez a játékokban főcéljuk. A játékszínnek az unalom ellen való me helyek ké alacsony otdtakle. Nincs megdőlőbb gyilkosa a léleknek és érzésnek, mint az olyan időtöltés, a melytől sem megszabadulni sem rajta örülni nem lehet. — Azon városok, melyek már fellebb emlékeztem, a városon kívül szoktak esni. Akkor aztán egy elláthatatlan térségű mezőséget borítanak és lepnek be e nyájak, csordák, menesek, gulyák, szekerek nagy sokaságai, a ládák, bálcsonomók, sátorok és kalibák teménytelen sűrűségei, melyek közül az emberi csoportok számtalan rakásai szüntelen tolongnak. Ott néhány esztendő előtt tűz támadván, a portékának nagy részök és egy külső város hamuvá lett. Azóta sok kalmárok kőből vagy téglából építettek boltjaikat. Hanem az utóbbiakat Debreczenben igen rosszul égetik ki; az elsőbbséket pedig Tokajból a Selmeczi hegyekből hord-

megyél nagy birtokos, a farsangot családjával a fővárosban töltötte s annak emlékére, hogy leányai a jogász bálon legjobban mulattak, a házuknál rendezendő bála meghív tizenkét jóköt. Ezzel az egész egyetemet akarja megtisztelni, mert ő imádja a just és a corpus jurist. Ősei is mindig a mellett harcoltak. Nagy szemeket meresztettem Pistára.
 — Nekem soha sem voltak rokonaim Szabolcsmegyében . . . legalább tudtommal nem.
 — Annyival jobb, ha elősz, legalább megismerkedel a rokonokkal.
 Felcsaptam, velem együtt még tíz jó pajtás.
 Teljes volt a szám.
 Tizenkét ember, tizenkét pár láb! . . . Eszembe jut egy szép leány szava; ki a bái fiatalságot két kategoriába sorozta: a t a n c z o s o k és a l á b a k osztályába.
 A „tánczosok” szerinte azok, kiket a hölgy ismer, társaságába valónak tekint, kintüntet és kikkel táncolás közben kedélyesen enyeleg, fecseg.
 A „lábak” ellenben olyan szükséges rozsz, valamint olyan kénytelen kedvetlen kisegítő jelentenek, a kikkel csak azért tánczol a fiatal lány, hogy petrezselymet ne áruljon. Szótlan lejt vele a négyest; féluton megáll vele a keringőben és sétálva megy haza; a csárdásban csak hamar „elfárad”, ha meglátja, hogy a „tánczos” tekintget felé. Oh, mert a tánczosok is nagyon tudják, kiket köllősségük a „lábak”-tól megszabadítani . . .
 Felcsaptam hát én is „láb”-nak.
 — Töröljétek le hamar a táblát, ha már teljes számmal vagyunk, — mondam Pistának, azután, hogy a tréfa is teljes legyen, anony-mus meghívásra jelenjünk meg névtelenül. Ha

ják oda. Következésképpen a jó materialék drágák, a földfenék pedig nem eléggé erős levén, nem lehet azon csudálkozni, hogy ott kevés magas házak vannak...

A Debreczeni magisztrátus példásan vigyáz a rendre és bátorságra. A tekintet érdemlő idegenek eránt nagy emberséggel viselkednek, hivatalos kötelességeikben pedig szép módú szelidséggel és valódi komolysággal eljárnak...

A mesterelemek csak közönséges portékákat készítenek. Egy részint ók mezei gazdak is egyszerűm, más részint pedig a jobbakat Pestről és Bécsből szokták magoknak vitetni.

Debreczennek nincs régibb hiteles forrása az I. Leopold privilegiumánál. El lehet innen gondolni azon sok rendbeli pusztulásokat, melyeknek ez a város keresztül ment. A tűz és fegyver, az Ozmannok és keresztény tábori fővezérek sok nyomorúságra juttatták a várost...

A belső város töltések által van választva a külsőtől, a melyek elláthatatlan térségű mezőkre visznek ki. A Debreczeni, úgy mint a kecskeméti és szabadkai pusztákat úgy szokták feltüntetni, mint a mi munkátlanúságunknak bizonyosságait. Elfeledkeznek ezek a mellett arról, hogy lehetnek valamely országnak virágzó földmívelési mellett is, kiömlő s mivelletlen pusztái.

Debreczen és Újváros között vannak szántóföldek. Tovább előbbre merő pusztaságok. A szeker kerekék hol a megdőlőt füveken simulnak el, hogy pedig a sárba süllyedjenek alá. Vegre előtűnnek a hortobágyi szálások, a melyek a megnézhetlen térségből, mint a hajók a tengerből úgy emelkednek fel.

Ezek az idézett könyv Debreczenre vonatkozó pontjai. Találhatni bennök pár téves nézet mellett igen sok találó s helyes megjegyzést, és élénk leírásokat is. És ha ezek alapján képet alkotunk magunknak Debreczennek 80 év előtti helyzetéről s összehasonlítjuk azt a maival: bizonyára meg fog lepni bennünket azon óriási változás és haladás melyen nyolcz évtized lefolyása alatt átment városunk.

R-sz K-n.

A középtanodai javaslat.

Készül a harcz. Szétágazóbb érdekeket érintett még törvényjavaslat, mint ez. A katolikusokon kívül minden hitfelekezet serelmesnek tartja ezt magára nézve. Az oláhok szászok erősen tiltakoznak.

Legfontosabb azonban a Lutheránus atyafiak tiltakozása, melynek szellemét mi is magunknak valljuk. A kálvinisták nagy részét hallgat a szinai baklövés után, Most szedhetik meg gondolatlanúságuk s ingadozásuk keserü gyümölcseit. Az 5 ref. püspök közül eddig csak Török Pal budapesti püspök emelte fel tiltakozó szavát a prot. iskolák ellen elkövetett merénylet ügyében.

A nagy fontosságú javaslat tárgyalása hétfőn kezdetük meg a képviselőházban, ezért

esetleg kérdeznek, vallja magát mindenki a vagy "Lab" család tagjának. Az én rokonságom csupa jóvilás magyar uri emberből áll, a ki nem haragszik meg a jó tréfiért. Főleg ha az anonyimok közt ilyen szeretőreméltó unokaöcsre talál, jegyzé meg egyik pájtásom. Majd megvállik, dörmögém fogaim közt.

Elérkezett a nevezetes est. Amugy gaval'erosan kihuzzuk magunkat mind a tizenketten, hogy illő módon jelenjünk meg ama derék uri ember házában, ki a vendégszeretet ősi erényét jött fehér hollóként gyakorolni a főváros rideg önző falai közt.

Hat bérkocsi állt szolgálatunkra. Volt köztünk legalább hat ember, a kinek az esz menyé megbirta ezt a költséget. Fényes palota elé érkezünk. A márvány lépcsőkön puha szőnyeg, az előcsarnokban del szaki növények, aranyombos berruhás inasok, fényes kivilágítás, — mindez reményeket keltett bennünk. Feltartul a salon ajtaja. A csillárok, tükrök, padozat oly fényesek, hogy majd elvakultunk tőle. Az olyan függönyös ajtóknál mögül még a csillárnál is ragyogóbb szemek lestek ki ráuk és nagy hosszú szép lány tapsolva, ölelkezve susogta egymás fülebe: a jóagszók! A selyem pamlagokon terjedelmes aggmatrónák szélesen mosolygó szája mintha vizsgálta volna: a juriszták! Hiába kerestem ismerősöket, az öregek, ifjak mind idegen arc. De a fiatalja szép volt. Szívesen fogadták s meg bámultak, — főleg a selyem pamlagokon terjeszkedő matro-

adjuk a lutheránusok véleményét a következőkben: Feltűnt a legújabb a képviselőházunk benyújtott középtanodai törvényjavaslat azon egyoldalúsága — úgymond az emlékirat — hogy míg a hatalmas rom. kat. egyház iskoláinak felekezeti jellege, szervezete és jogi természete egyáltalában nem érintetik, sőt a hazai törvényesen bevett és oktatóval foglalkozó római kath szerzetesrendekre nézve kivételes eredményt enged, — addig az autonóm protestans felekezetek iskolái irányában a legszigorubb sőt mondhatni, rendőri felügyeletet kíván gyakorolni.

„Autonomiánknak érintetlen megőrzése s ennek a törvényben való kifejezése és további valósitása nem felekezeti kiváltság, hanem jogfolytonosság követelménye s ehhez ragaszkodni a protestans egyházaknak önfentartási jogukból folyó kötelessége, mert fájdalom, hazánkban a felekezetek közti jogegyenlőség és bizonyosság nagy elve még testet nem öltött s addig a létért való küzdelemmel nem nélkülözhetjük azon palladiumunkat, melyet kivívott jogaink törvényes biztosításában birunk.“ „Középtanodák felállítására, melyre az 1790—91. évi 26. t. cz. föltétlen jogot biztosít, föltételekhez kötötténi tervezetlik, a mennyiben azok felállítására előleges bejelentéstől tétetik függővé.“

„Az egész javaslaton végigvonul bizonyos egyenlősítési irány és oly részletezés, melyek megdegyike a haladást biztosító szabad verseny és a szabad fejlődés kárára van.“ „Törvényi általi megszorítás és korlátozás tervezetlik, így p. o. tanárképesítési vizsgákra, osztályösszevonásokra tanárok és tanórák számára és még több oly tárgyra nézve, melyben egyházaknak szerzett s minden jövőendő időre biztosított joga a szabad rendelkezés.“

„A felügyeleti jog kivételével az értekezési, tanácskezesse és közvetlen intézkedéssé alakítottak át, a mennyiben az érettségi vizsgálatokra kiküldetni szándékolt kormánybiztos oly hatalomnal ruházták fel, mely e vizsgálatok érvényét egy ember önkényétől tenné, függővé s számtalan surlódásokra szolgáltatna alkalmat.“

„Különösen ki kell emelnünk, hogy még e javaslat is fentartja a nyilvánosság elvonását, holott a nyilvánosság joggal a protestans egyházak minden tanuizetése, a biztosított autonómia alapján feltétlenül bir és attól kormányi intézkedések útján meg nem fosztható, és sarkalatos jogok egyenes csorbítása nélkül, magánintézetek sorába semmi körülmények közt nem helyezhető.“

„Hasonlóképt tiltakoznunk kell a törvényjavaslatban nyilvánul minden oly törekvés ellen, mely alapítványaink tekintetében bármily intézkedési jogot adna a kormányának.“

„Ily intézkedéseket s általában olyanokat, melyek jelen nyilatkozatunk elején kifejtett elvi álláspontokkal ellenkező alapokon nyugosznak, a magyarországi ágostai hitv. evang. egyház mindenkor ellenelenezt s ellenez és soha megnyugvással fogadnia nem lehet.“

„Ugyanazért szilárdan ragaszkodva, az említett, egyházunk korábbi előterjesztéseiben is folytonosan fentartott és megőrzött álláspontjához és sarkalatos elveihez: a törvény az igazság, a jogfolytonosság követelményének tekintjük, hogy az újonnan beterjesztett törvényjavaslat kifejtett elveinkhez képest módosítások és átalakítások annyival inkább, mert biztosított jogaink fentartása, a közművelődés sikeres előmozdítására szükséges szabadságunk érdeke, a történelem tanúsága szerint, magasabb államszempontból is, hazánkunk és nemzetünknek csak javára és údvére szolgálhat.“

— Sorsolás. A városkeresztegyelet sorsjegyeinek első kisorsolása vége ment. Kihuzattak a következő számok: a 120.000 forint főnyereményt nyerte a sorsozásám 7998. sorszáma 97, 5000 frtot nyert sorsozásám 840. sorsz. 77.

1000—1000 forintot nyertek: sorsozásám 1843. sorsz. 99. sorsozás. 6297 — 8, 942 — 80. 500—500 frtot nyertek: sorsozásám 3714 sorsz. 94, 3864 — 82, 4048 — 91, 5149 — 20.

100—100 frtot nyertek: 2454 sor. 76 sz. 4809—52, 4583—75, 2387—70, 2871—4, 5097—66, 3881—64, 7107—58, 7839—80, 3786—21, 5919—17, 387—30, 4685—78, 4872—80, 6996—4, 6012—56, 5251—4, 1724—23, 7836—18, 4769—95.

50—50 frtot nyertek: 495 sor. 22 sz., 5897—76, 194—17, 1970—52, 4275—17, 5774—41, 2830—40, 7645—9, 3509—84, 1518—82, 7736—82, 1533—46, 5091—30, 2887—76, 6145—23, 3904—31, 590—25, 3634—38, 7250—41, 5564—31, 4767—74, 2686—15, 3063—55, 5435—54, 708—55, 839—57, 7489—64, 4884—27, 4855—93, 1143—48, 5134—82, 182—20, 254—40, 7963—93, 2998—86, 1164—88, 4468—75, 2703—6, 5135—5, 3503—29, 5477—7, 1899—39, 6566—71, 2650—75, 7201—73, 553—52, 7888—80, 2194—66, 564—88, 6105—65.

25—25 frtot nyertek: 467 sor. 92 sz., 5106—78, 4538—98, 596—5, 7065—15, 4670—19, 476—53, 5109—52, 2464—47, 1599—21, 3844—85, 7059—57, 5118—30, 5110—46, 5317—64, 3960—42, 2602—6, 2646—1, 2627—97, 5753—74, 432—94, 1228—80, 2281—24, 5868—43, 1444—13, 7212—51, 4800—18, 7167—63, 6071—100, 4560—80, 2479—8, 4283—49, 5136—96, 6763—55, 3509—34, 6102—51, 4031—5, 5006—11, 3667—72, 5291—46, 7692—57, 3766—21, 2181—12, 2477—11, 1877—18, 6852—41, 294—30, 4376—79, 4076—13, 3900—98, 51—3, 6041—26, 1334—21, 6039—8, 772—21, 4738—5, 7312—56, 2896—58, 3672—9, 1499—73, 3529—77, 1880—88.

reményt nyerte a sorsozásám 7998. sorszáma 97, 5000 frtot nyert sorsozásám 840. sorsz. 77. 1000—1000 forintot nyertek: sorsozásám 1843. sorsz. 99. sorsozás. 6297 — 8, 942 — 80. 500—500 frtot nyertek: sorsozásám 3714 sorsz. 94, 3864 — 82, 4048 — 91, 5149 — 20.

100—100 frtot nyertek: 2454 sor. 76 sz. 4809—52, 4583—75, 2387—70, 2871—4, 5097—66, 3881—64, 7107—58, 7839—80, 3786—21, 5919—17, 387—30, 4685—78, 4872—80, 6996—4, 6012—56, 5251—4, 1724—23, 7836—18, 4769—95.

50—50 frtot nyertek: 495 sor. 22 sz., 5897—76, 194—17, 1970—52, 4275—17, 5774—41, 2830—40, 7645—9, 3509—84, 1518—82, 7736—82, 1533—46, 5091—30, 2887—76, 6145—23, 3904—31, 590—25, 3634—38, 7250—41, 5564—31, 4767—74, 2686—15, 3063—55, 5435—54, 708—55, 839—57, 7489—64, 4884—27, 4855—93, 1143—48, 5134—82, 182—20, 254—40, 7963—93, 2998—86, 1164—88, 4468—75, 2703—6, 5135—5, 3503—29, 5477—7, 1899—39, 6566—71, 2650—75, 7201—73, 553—52, 7888—80, 2194—66, 564—88, 6105—65.

25—25 frtot nyertek: 467 sor. 92 sz., 5106—78, 4538—98, 596—5, 7065—15, 4670—19, 476—53, 5109—52, 2464—47, 1599—21, 3844—85, 7059—57, 5118—30, 5110—46, 5317—64, 3960—42, 2602—6, 2646—1, 2627—97, 5753—74, 432—94, 1228—80, 2281—24, 5868—43, 1444—13, 7212—51, 4800—18, 7167—63, 6071—100, 4560—80, 2479—8, 4283—49, 5136—96, 6763—55, 3509—34, 6102—51, 4031—5, 5006—11, 3667—72, 5291—46, 7692—57, 3766—21, 2181—12, 2477—11, 1877—18, 6852—41, 294—30, 4376—79, 4076—13, 3900—98, 51—3, 6041—26, 1334—21, 6039—8, 772—21, 4738—5, 7312—56, 2896—58, 3672—9, 1499—73, 3529—77, 1880—88.

reményt nyerte a sorsozásám 7998. sorszáma 97, 5000 frtot nyert sorsozásám 840. sorsz. 77. 1000—1000 forintot nyertek: sorsozásám 1843. sorsz. 99. sorsozás. 6297 — 8, 942 — 80. 500—500 frtot nyertek: sorsozásám 3714 sorsz. 94, 3864 — 82, 4048 — 91, 5149 — 20.

100—100 frtot nyertek: 2454 sor. 76 sz. 4809—52, 4583—75, 2387—70, 2871—4, 5097—66, 3881—64, 7107—58, 7839—80, 3786—21, 5919—17, 387—30, 4685—78, 4872—80, 6996—4, 6012—56, 5251—4, 1724—23, 7836—18, 4769—95.

50—50 frtot nyertek: 495 sor. 22 sz., 5897—76, 194—17, 1970—52, 4275—17, 5774—41, 2830—40, 7645—9, 3509—84, 1518—82, 7736—82, 1533—46, 5091—30, 2887—76, 6145—23, 3904—31, 590—25, 3634—38, 7250—41, 5564—31, 4767—74, 2686—15, 3063—55, 5435—54, 708—55, 839—57, 7489—64, 4884—27, 4855—93, 1143—48, 5134—82, 182—20, 254—40, 7963—93, 2998—86, 1164—88, 4468—75, 2703—6, 5135—5, 3503—29, 5477—7, 1899—39, 6566—71, 2650—75, 7201—73, 553—52, 7888—80, 2194—66, 564—88, 6105—65.

25—25 frtot nyertek: 467 sor. 92 sz., 5106—78, 4538—98, 596—5, 7065—15, 4670—19, 476—53, 5109—52, 2464—47, 1599—21, 3844—85, 7059—57, 5118—30, 5110—46, 5317—64, 3960—42, 2602—6, 2646—1, 2627—97, 5753—74, 432—94, 1228—80, 2281—24, 5868—43, 1444—13, 7212—51, 4800—18, 7167—63, 6071—100, 4560—80, 2479—8, 4283—49, 5136—96, 6763—55, 3509—34, 6102—51, 4031—5, 5006—11, 3667—72, 5291—46, 7692—57, 3766—21, 2181—12, 2477—11, 1877—18, 6852—41, 294—30, 4376—79, 4076—13, 3900—98, 51—3, 6041—26, 1334—21, 6039—8, 772—21, 4738—5, 7312—56, 2896—58, 3672—9, 1499—73, 3529—77, 1880—88.

reményt nyerte a sorsozásám 7998. sorszáma 97, 5000 frtot nyert sorsozásám 840. sorsz. 77. 1000—1000 forintot nyertek: sorsozásám 1843. sorsz. 99. sorsozás. 6297 — 8, 942 — 80. 500—500 frtot nyertek: sorsozásám 3714 sorsz. 94, 3864 — 82, 4048 — 91, 5149 — 20.

100—100 frtot nyertek: 2454 sor. 76 sz. 4809—52, 4583—75, 2387—70, 2871—4, 5097—66, 3881—64, 7107—58, 7839—80, 3786—21, 5919—17, 387—30, 4685—78, 4872—80, 6996—4, 6012—56, 5251—4, 1724—23, 7836—18, 4769—95.

50—50 frtot nyertek: 495 sor. 22 sz., 5897—76, 194—17, 1970—52, 4275—17, 5774—41, 2830—40, 7645—9, 3509—84, 1518—82, 7736—82, 1533—46, 5091—30, 2887—76, 6145—23, 3904—31, 590—25, 3634—38, 7250—41, 5564—31, 4767—74, 2686—15, 3063—55, 5435—54, 708—55, 839—57, 7489—64, 4884—27, 4855—93, 1143—48, 5134—82, 182—20, 254—40, 7963—93, 2998—86, 1164—88, 4468—75, 2703—6, 5135—5, 3503—29, 5477—7, 1899—39, 6566—71, 2650—75, 7201—73, 553—52, 7888—80, 2194—66, 564—88, 6105—65.

25—25 frtot nyertek: 467 sor. 92 sz., 5106—78, 4538—98, 596—5, 7065—15, 4670—19, 476—53, 5109—52, 2464—47, 1599—21, 3844—85, 7059—57, 5118—30, 5110—46, 5317—64, 3960—42, 2602—6, 2646—1, 2627—97, 5753—74, 432—94, 1228—80, 2281—24, 5868—43, 1444—13, 7212—51, 4800—18, 7167—63, 6071—100, 4560—80, 2479—8, 4283—49, 5136—96, 6763—55, 3509—34, 6102—51, 4031—5, 5006—11, 3667—72, 5291—46, 7692—57, 3766—21, 2181—12, 2477—11, 1877—18, 6852—41, 294—30, 4376—79, 4076—13, 3900—98, 51—3, 6041—26, 1334—21, 6039—8, 772—21, 4738—5, 7312—56, 2896—58, 3672—9, 1499—73, 3529—77, 1880—88.

reményt nyerte a sorsozásám 7998. sorszáma 97, 5000 frtot nyert sorsozásám 840. sorsz. 77. 1000—1000 forintot nyertek: sorsozásám 1843. sorsz. 99. sorsozás. 6297 — 8, 942 — 80. 500—500 frtot nyertek: sorsozásám 3714 sorsz. 94, 3864 — 82, 4048 — 91, 5149 — 20.

Törvényhozás.

Budapest, márczius 1. A curiai bíraskodásról szóló törvényjavaslat általános tárgyalása vette ma igénybe a képviselőház idejének legnagyobb részét. Tamásy Béla előadó nyitotta meg a vitát rövid beszéddel, természetesen a javaslat mellett; utána Horváth Lajos szolt tüzetesten szintén a javaslat mellett, fejtegetve az inconvenientiákat, melyek azzal járnak, hogy maga a ház verificálja tagjait. A részrehajlás és poltikai elfajliság ellen csak a curiában is bizosított. Járókorú utat egyebet közt arra, hogy ua ezen jog a Curiaira ruházatik, törvényesen támadtatván meg a választások érvénye, a Curiaának óriási módon felgyul a teendője s 20—30 curiai bíró egyebet sem fog tethetni, mint a választókerületekben, a helyszinén vizsgálja a választásokat. Szaporitni kellend tehát a bíróság számát s ugy is e jog gyakorlása az igazságszolgáltatás rovására fog történni. Hozzá még mennyi más kövtséggel lesz egybekötvé.

A javaslat mellett beszélték Irányi, Lán-czy, Unger, Vidliczkay, Polonyi, Csanády és Pauler miniszter. Az előadó nem élt a zárszó jogával. Igy a vita befejeztetvén, szavazásra került a dolgot; a szavazás előbb csak felal-lás és tilve maradás utján ejtetett meg; a jegyzők a szavazatokat már megszámlálták volt, de mielőtt az elnöknek az eredményt bejelentették volna, a szelsőbalról névszerinti szavazást kértek, melynek eredménye következő:

A javaslat mellett szavazott 108; ellene pedig 113 képviselő. Es így a javaslat nem fogadtatott el részletes tárgyalás alapjául — Az ülés végén Thaly adott be interpellációt a nemzeti muzeumnál szándékolt építkezések ügyében. — A ház hétfőig nem tart ülést.

Tanügy.

(Debreczen sz. k. város népoktatási állapota 1882. évben.) (Folytatás.) VI. Az iskolai bajjártaknak vallás szerinti kimutatása s az iskolába jártak közül rom. cath. volt = 891, gör. cath. = 16, hely. hitv. = 4557, ágost. vall. = 53, mozes val. 550. Iskolába járt a hely. hitv. tanköteleseknek 90 7/10, a. az ágost. hitv. tanköteleseknek 98 1/10, a. rom. cath. tanköteleseknek 92 9/10, a. a gör. katolikusoknak 76 1/10, a. az izr. tanköteleseknek 85 6/10, a. Télen nyáron járt iskolába mind a 6097, köztőlök tankönyve mindeniknek volt, mivel a ref. elemi iskolákban a szegényeket a ref. egyház, az iparosok iskolájában pedig a város látta el tankönyvekkel. Az iskolából kiléptek közülül jutott irni, olvasni 688; kevesebb tudott irni = 8.

VII. A tanító órák, a tanítónők számára. Tanító és tanító nő volt (ide nem számítva a kisdövéket és kisdövé nőket) = 70, ezek közül képesített volt = 59, nem képesített = 11, rendes = 58, segéd = 12, szolgálati idejüket tekintve: 0—5 évig szolgáltak = 31, 5—10 = 13, 10—15 = 6, 15—20 = 5, 20—25 = 4, 25—30 = 2, 30—35 = 3, 35—40 = 2, 40 éven felül szolgáltak = 4. Összesen = 70. Egy tanítóra átlag jutott (kivéve az iparos és közép iskolákba jártak számát) = 68 növendék, egy tanszék-re = 76.

VIII. Az iskolai helyiségekről. Bérelt iskolai helyiség volt = 8, a többi 27 a felekezetek és a város tulajdonát képezte. Tanszék van = 62; tanszékzökkel mindenik tanterem kellelő fel volt szerelve, — tanítólakás = 47, faiskola = 8, kert = 17, testgyakorlóter = 25.

IX. Tanszerek, tanszékzök. Fekete írótableta volt = 98, szemléltető képgyűjtemény = 35, falis olvasótableta gyűjtemény = 28, számológép és falitábla = 56. Térképek közül Magyarországi-térképe = 43, osztrák-magyar monarchia-térképe = 27, Európa térképe = 28, föld 5 részee = 29, földgömb = 35, természetrajzi gyűjtemény = 48, természettani gyűjtemény = 22, rajz és szépirásai gyűjtemény = 67, testgyakorló eszköz gyűjtemény = 3, tanítói és ifjúsági könyvtár = 36.

X. Az iskolák jövedelme. Az iskolák jövedelme tett készpénzben = 46009 frtot, természetben = 11376 frtot. Összesen = 57385 frtot. Származott a jövedelem következőkéből: a) 180900 frt értéki ingatlan jövedelméből = 10933 frt, b) 102080 frt tőke kamataiból = 125 frt, 100000 frt tőke kamatai tőkésített) c) tandíjból = 8375 frt, d) közpénzi segélyből = 27222 frt, e) egyházi segélyből = 3779 frt, f) egyéb forrásból = 6951 frt Összesen = 57,385 frt.

XI. Az iskolák kiadásai. A kiadás tett ugyanannyit, mint a bevétel vagyis = 57386. Ebből tanítói fizetésre fordítottak = 44414 frt (tanítói fizetési átlag volt = 634 frt 48 kr) fizetésre, világításra, tisztogatásra = 4328 frt, tanszerekre = 1167 frt, szegény gyermekek könyveire = 1500 frt, egyes kisebb szükségletekre = 4449 frt, tökécsített = 1527 frt. Összesen = 57,385 frt. Egy növendék taníttatása átlag került = 10 frt 11 krba.

XII. A közoktatási törvényben kiszabott tantárgyak oktatásában elért általános eredmény. I. Ref. iskolákban. Hit- és erkölcs-tanból jeles, irásból jeles, polgári ügyiratokból jeles, olvasásból jeles, fejszámvetésből jeles, jegyzőkönyvből jeles, anyanyelvűl jeles, beszéd- és gyakorlatból jeles, hazai földrajzból jeles, hazai történelemből jeles, természetből jeles, természetrajzból jeles, gazdaság- és kertészetgyakorlatból jeles, polgári jogok és kötelességek ismeretéből jeles, énekből jeles, testgyakorlatból jeles, rajz és szépirásból jeles, rajz és szépirásból jeles, női kézimunkából jeles.

II. Róm. kath. iskolákban. Hit- és erkölcs-tanból jeles, irásból jeles, polgári ügyiratokból jeles, olvasásból jeles, anyanyelvűl jeles, jegyzőkönyvből jeles, hazai földrajzból jeles, hazai történelemből jeles, általános földrajzból jeles, hazai lemlből jeles, természetből jeles, természetrajzból jeles, gazdaság- és kertészetgyakorlatból jeles, polgári jogok és kötelességek ismeretéből jeles, énekből jeles, testgyakorlatból jeles, rajz és szépirásból jeles, női kézimunkából jeles.

(Vége köv.) Külföldi dolgok. A római bombamerénylet elkövetésével vádoltakkat a rendőrség elfogta. Az elfogottakat mind irredentisták. A nihilisták csakugyan készülnek a czár koronázására. A rendőrség már számos elfogást eszközölt. A Duna értekezleten a nemzetközi bizottság mandatumának tartama fog legközelebb meghatározatni. Valószínűleg 20 évre állapítják meg. A conferentia határozatait szerződés alakjában a berlini szerződés pótlékaul fogják csatolni.

UJDONSÁGOK.

Huber József

férfi öltöny-készítő

Debreczenben, a megyeház mellett.

Ajánlja a t. cz. közönségnek az idényre **dusan felszerelt, legkitünőbb kelmékből** álló raktárát.

Legközelebbi Budapesten és Bécsben léte alkalmával meglátogatta a hírneves szabó üzleteket, s egy szakavatott szabász szerződésével által azon helyzetben van, hogy **bármely hason-üzlettel versenyezni s a legújabb divat szerinti megrendeléseknek megfelelni képes.**

Készít minden szakba vágó magyar, francia és német férfi-öltönyöket; továbbá elkészíti és katonai egyenruhákat, gyors, **pontos kiszálgatás mellett és igen jutányos áron.**

Az eddigi támogatást megköszönve, s a t. közönség további pártfogását kérve. Tisztelettel

HUBER JÓZSEF

férfi öltöny-készítő

Debreczenben, a megyeház mellett.

H I R D E T M É N Y.

A DEBRECZENI TAKARÉKPÉNZTÁR

1883. márczius hó 4-kén d. e. 10 órakor

Debreczenben, a városháza nagy tanácstermében

RENDES KÖZGYÜLÉST

tart, melynek

T Á R G Y A I:

1. Az igazgatóság évi üzleti jelentése s az általa, a felügyelő bizottság jelentésével együtt beterjesztett 1882. évi zárszámadások megbirálása és a nyereség mikénti felosztásának megállapítása.
2. Három rendes és három pótfelügyelő bizottsági tagnak megválasztása.

A mérleg és nyereségfelosztási javaslat, a jelentésekkel együtt 1883. február hó 24-dik napjától fogva, a pénztár helyiségében, az üzleti órák alatt, bárki által megtekinthető.

Az igazgatóság.

Apró hirdetések.

Német ajku leánykák közvetlen a Szepeségről megrendelhetők intézetünkben, még pedig kisebbek gyermekek mellé 2-3 frt, nagyobbak a szobaleányi teendőkre 4-5 frt havi fizetés mellett.

Földkéretnek mindazon ház- és földbirtokosok, kiknek házak vagy földjük volna eladó, vagy hasznos bérbeadó, — hogy azokat intézetünkben előjegyeztesse sziveskedjenek.

6000 frt 8-as kamatra kiadó.

Egy új bolti állvány eladó.

Egy ház 12 1/2 öl onodói földdel együtt eladó.

Koszt és lakás közvetítetik.

Kereskedő segítők alkalmazást nyerne.

Egy jó meneteli fűszerkereskedés szabadtérből eladó.

Egy ház 4 hold 89 □ ö ház után földdel együtt eladó.

7 szoba, 6 lóra való istállóval együtt kiadó.

Közel a városhoz 9 1/2 és 11 nyilas tanya föld eladó. Értekezhetni intézetünkben.

Egy 12 személyre való kihúzó asztal eladó. Értekezhetni intézetünkben.

Egy jó karban levő ház kedvező feltételek mellett eladó.

Egy Wertheim cassa eladó.

Egy aranyművesnek való állvány és szerző eladó.

6 boglya szalma eladó.

Egy batár eladó.

Hat szekér luczerna eladó.

H.-Pályi ut mellett 5 hold föld eladó.

Egy segéd-jegyző alkalmazást keres.

Varga-utcán 4 szoba a hozzátartozókkal együtt kiadó.

Eperfa — morus alba — 4 éves 2000 drb eladó.

Ilyenmő apró hirdetések 25—50 krért, nagyobbak pedig aránylag a legolcsóbb díjak mellett felvétetnek TURAY FARKAS közvetítő és tudakozó intézetében, Miklós-utca sarkán a megyeházzal szemben. Ugyanott mindkét nembeli, jó bizonyítványokkal ellátott cselédek megrendelhetők.

Kávésző — Thea,

közvetlenül HAMBURGból, posta útján, bérmentve, csomagolással, tiszta finom zamatu áruk 5 kilós csomagokban utánvét mellett.

Río finom, erős frt 3.45 kr.

Santos, szapora, erős 3.60 "

Cuba, ff. zöld, erős 4.10 "

Ceylon, kékes zöld, erős 5.— "

Arany Jáva, különös finom, szelíd 5.20 "

Portorico, izletes, zamatos 5.40 "

Gyöngy-kávésző igen finom 5.95 "

Jáva, n. gys. emű, erős, igen finom 5.95 "

Menado, barna, finom 6.35 "

Jáva, I. a., nemesített 7.20 "

Afrikai gyöngy Mokka, valódi 4.45 "

Arabiai Mokka, valódi nemesített 7.20 "

Igen kedvelt, finom zamatu.

Stambulli kávé-vegyíték 4.70 "

Thea, különként Congó, ff. 2.30 "

Sauhung, ff. 3.50 "

Családi thea, különös finom 4.— "

Asztali rizs pr. 5 kg. 1.40 "

Sago-gyöngy finom pr. 5 kl. 1.90 "

Arjegyzéket gyarmatárak, szeszes italok és különleges cikkek felett bérmentve küld

A. B. Etlinger, Hamburgban. (8.)

Dr. Fáykiss

Szepesi kárpát-növény-kivonata.

Egy üveg használati utasítással 75 kr.

Szepesi kárpát-növény-czukorkák.

Egy skatulya használati utasítással 35 kr.

Szepesi kárpát-növény-thea.

Csomag használati utasítással 25 kr.

Mell- és tüdőbetegeknek!

Polgári és katonai orvosok által a legjobb sikerrel használtatnak és ajánlottak köhögés, hurut, rekedtség köhurut, (szsár hurut), nátház (influenza), székneltség, lélegező bajok, oldalszurás, kifejezett torok-gyulladás, tüdő-gyulladás és egyéb kimerítő és gyengítő betegségekben. E gyógyszerek valódi minőségben kaphatók magánál a készítőnél.

Fáykiss József, gyógyszerész. Temesvárott (Jószéfváros) továbbá: S. A. Újhegyben: Reichard testvérek. — Nyiregyháza: Szepko gyógyszerész. Budapest: Török József gyógyszerész. — Miskolc: Dr. Csáthy Szabó gyógyszerész. — DEBRECZENBEN Dr. Rothhechnek Emil és Tamásy Károly gyógyszerésznél.

Megnyitás.

Van szerencsém a t. közönséget értesíteni, hogy az

EURÓPA KÁVÉHÁZAT

1. évi márczius 1-jén átvetttem és

SZOMBATON, márczius 3-dikán

Oláh Józsi zenekara működése mellett

ünnepélyesen megnyitandom, melyre a n. é. közönséget tisztelettel meghívom.

A t. közönség igényeinek minden tekintetben megfelelni főtörekvésem.

Becses pártfogást kérve, vagyok

teljes tisztelettel

Veres József.

Vasárnap, márcz. 4-én THEA-ESTÉLY.

MEGHIVÁS.

Az »István« gőzmalom-társulatnak 1883. márczius 26-án, d. e. 10 órakor a városháza nagytanácstermében tartandó

ÉVI RENDES KÖZGYÜLÉSÉRE.

Tárgy-sorozat:

1. Az igazgatóság által előterjesztett 1882-ik évi mérleg az arra vonatkozó évi jelentéssel.
2. A felügyelő-bizottság jelentése a számadás megvizsgálásáról.
3. A mérleg helyben hagyása, a tiszta nyereség feletti intézkedés és a javasolt osztalék megállapítása.
4. A felügyelő-bizottság három tagjának és a sorrend szerint kilépő két igazgatósági tag helyének választás utáni betöltése.

Az alapszabályok 28-ik cikke értelmében a társulat t. cz. részvényesei felhivatnak, hogy a közgyűlés előtti napig a társulat czepléduczai irodájában magukat igazolási-jegygyel ellátni ne terheltesenek, hol az igazgatóság évi jelentése és a mérleg márczius 18-ától kezdve megtekinthető.

Az igazgatóság.

H I R D E T M É N Y.

Ah.-bőszörményi részv. társulati takarékpénztárnak

ez évi február 25-ére összehívott

RENDKIVÜLI KÖZGYÜLÉSE

a részvényesek kevés számbani megjelenése miatt nem tartathatván meg, annak a vendéglő nagytermében megtartására

1. é. mártius hó 18-ik napjának d. e. 10 órája

tűztetik ki, mikorra a t. részvényes urak azon megjegyzéssel hivattanak meg, hogy az alapszabályok 18. §-ához képest ezen közgyűlésen a megjelenő részvényesek, tekintet nélkül azok számára és az általok képviselt részvényesekre, az alábbi tárgyakban jogérvényes határozatot hoznak.

H.-Bőszörmény, mártius 1. 1883.

Az igazgatóság.

T Á R G Y A K:

1. Öt felügyelő bizottsági tag választása.
2. Az alapszabályok módosítása.
3. Három tagu bizottság választása a közgyűlési jegyzőkönyv hitelesítésére.

Eladó ház.

A miklós-utcai 1962. számú ujonnan és szilárdan felépült ház, Debreczenből való elköltözködés miatt, 8% tiszta jövedelemnek megfelelő alapon megvehető.

Értekezhetni a háztulajdonossal miklós-utca 1962. szám alatt.

Eladó kert.

Nyári lakásnak igen használható a nagyerdő mellék útján a legelső szeglet 2 hold terjedelmű kert, jó faj szőlővel, nemes gyümölcs fákall beültetve, séta lugasokkal ellátva, akár egészben akár fele részben igen kedvező feltételek mellett eladó értesítést ad a szerkesztőség.